

4月，一批新规开始施行

□ 新华社记者 齐琪

工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点,托育机构质量评估标准,对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、保育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

为更好保障工伤职工权益,人社部等三部局印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知,自4月1日起,全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求,由各省份和新疆生产建设兵团社部门选择部分地市启动试点,试点地社人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》,对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、保育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出,托育机构应具备安全设施设备,安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在3层及以下,婴幼儿用房明亮,天然采光等。

“最小范围”采集寄递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项国家标准细化了国内快递服务时限,提出了从业人员权益保护要求,强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全和合理确定服务费用等要求。

新版标准规定,快递服务主体采集寄递服务用户个人信息,应限于实现快递服务目的的最小范围,包括姓名、联系方式、收件(收件)地址、寄递物品信息、身份证信息等,不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB43284-2023)强制性国家标准,明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品等五大类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法。

该标准规定蔬菜(包含食用菌)和蛋不超过3层包装,水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。同时,在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。

不得在中央储备棉中掺杂掺假

《中央储备棉管理办法》自4月1日起施行。办法提出,中央储备棉的轮换、收储、动用实行计划管理,任何单位和个人未经批准不得擅自动用,不得侵占、破坏、挪用。中储粮集团和承储企业不得擅自变更中央储备棉储存库点,不得虚报、瞒报中央储备棉数量,不得擅自串换中央储备棉品种,不得在中央储备棉中掺杂掺假,以次充好,不得故意拖延中央储备棉出入库等。

加强电能质量管理

《电能质量管理办法(暂行)》自4月1日起施行。办法提出,电网企业应当加强对新能源场站并网、10千伏及以上接有干扰源用户的公共连接点的电能质量问题。由于发电企业或电力用户影响电能质量或者干扰电力系统安全运行时,发电企业或电力用户应采取防治措施予以消除。

(新华社北京3月31日电)

三秦动态

乌兹别克斯坦驻华大使与陕西企业座谈会在西安举行

本报讯(记者 康鹏)3月29日,乌兹别克斯坦驻华大使阿尔济耶夫·法尔霍德出席并致辞,陕西省贸促会、陕西国际商会会长贾正兰主持座谈会。

阿尔济耶夫对陕西省贸促会组织此次座谈会表达了感谢。他表示,今天很高兴向陕西企业推介乌兹别克斯坦的产业潜力,尤其是一些新兴行业,欢迎在座企业来乌投资兴业,并期待陕西省贸促会持续组织经贸代表团访乌,助力深化双方经贸合作。

贾正兰欢迎阿尔济耶夫大使一行来陕。她表示,此次座谈会是进一步落实首届中国-中亚峰会涉陕成果的具体行动,大使一行聚焦陕乌经贸合作需求,与陕西企业面对面交流,为深化双方合作、促进互利共赢提供了难得机会。陕西省贸促会将认真梳理座谈会成果,扎实推动双方合作意向落地,加密经贸往来,推动陕乌在更高层次、更宽领域达成更加丰硕的成果。

座谈会上,陕西省贸促会、陕西国际商会副会长郑建设介绍了陕西省情和省贸促会贸易投资促进工作。乌兹别克斯坦驻华大使代表萨穆季诺夫·帖木儿介绍了本国产业政策和投资机遇。与会陕商协会和企业代表介绍了各自的优势与合作诉求,并在文旅、农业、纺织、建材等方面达成13项合作意向。

陕西法院首次发布家事审判工作白皮书

本报讯(记者 李彦伶)3月29日,省高级人民法院联合省妇联举行妇女儿童权益保护工作新闻发布会,发布《陕西法院家事审判工作白皮书(2020-2023)》,这也是省高院首次向全社会发布家事审判工作白皮书。

据介绍,2020年至2023年,全省法院共受理家事案件262055件,占受理民事案件总量的14.01%,家事案件总体呈现平稳上升态势。从结案方式来看,家事案件调解率较高,调解率逐年上升,2023年调解率达到43.9%。从案件类型分布来看,家事案件中数量最多的是离婚纠纷,占比83.3%;其次是赡养、抚养、扶养纠纷,占比6.3%。从案件审判质效来看,家事案件上诉率、一审裁判被改判率、申请再审率均优于民事案件平均值。

此外,白皮书还总结梳理了近年来陕西法院妥善化解家事纠纷、助力家庭文明建设的主要工作举措和显著成效。这些举措主要包括:成立家事巡回审判庭,搭建调解指导平台;全面推行“四令一书”,加强妇女儿童权益保护;旗帜鲜明反对家庭暴力,有效遏制家庭暴力事件发生;忠实履行少年审判职责,加强未成年人权益保护等。

会上,省妇联还通报了全省妇女儿童权益保护工作情况,发布了10件妇女儿童权益保护典型案例。

陕西发布《千亿级羊乳产业行动计划》

本报讯 3月28日,陕西发布《千亿级羊乳产业行动计划》,将着力构建奶源绿色优质、种源优良健康、养殖模式合理、加工产品多样、标准体系完善的现代奶羊产业体系,推进羊乳产业规模化、标准化、绿色化、数字化“四化协同”发展,促进羊乳产业在“产、加、销”融合上实现新突破。

《计划》明确:力争到2026年,我省羊奶产量稳居全国第一;力争在富平、阎良建成2个国家级现代农业(奶山羊)产业园区,并通过认定;2024年我省继续保持全国羊乳制品85%以上市场份额。着力实施六项重点工程:通过实施科技创新引领工程,支持重点企业创建省级制造业创新中心;通过实施标杆企业品牌培育工程,择优扶持培育全国性品牌5个、区域性品牌10个;通过实施“头羊”企业培育工程,培育一批竞争力强的龙头企业;通过实施绿色发展能力提升工程,加快推进绿色制造体系和绿色制造项目建设,力争培育打造一批绿色工厂和绿色供应链;通过实施全产业链协同配套工程,加强产业之间的协作融合,打造智慧羊乳制品企业;通过实施安全生产提升工程,推动乳品质量迈向国际领先水平。

我省举办森林草原防火集中宣传活动

本报讯(首席记者 李荣)3月29日,由省林业局、省公安厅、汉中市人民政府共同主办的2024年陕西省森林草原防火集中宣传活动在佛坪县举行。

活动要求,要迅速掀起森林草原防火宣传热潮,切实提高群众知晓度、参与度。在清明、“五一”假期和高火险期等关键时间节点,坚持关口前移、人员下沉,加大农林交错带禁农事用火宣传力度,积极倡导清明节文明祭祀。要深入涉林景区、乡镇、施工企业等重点人群,走进学生、游客、林农和施工作业人员等重点人群,加大森林防火宣传力度,切实提高群众森林草原防火意识。各级林业部门要主动对接当地公安、民政、农业农村等部门,密切协作配合,形成宣传教育合力,最大限度扩大森林防火宣传覆盖面。要通过以案说法、以案为戒,强化警示教育震慑作用,持续推进违法违规野外用火举报奖励机制落地生根,营造全社会自觉抵制、制止野外违规用火的浓厚氛围。

今年以来,全省林业主管部门紧盯重点领域、薄弱环节,突出抓好森林草原防火工作,特别是在元旦、春节等重要节点,坚决筑牢安全底线,全省未发生重大森林草原火灾和人员伤亡事故,未发生影响较大的安全责任事故,全省林业系统安全形势总体稳定。

声明

陕西佳韵装饰广告有限公司,注册号:610000100268030,不慎将营业执照副本丢失,声明作废。

2024秦岭(周至)自行车公开赛开赛



为促进体育强省建设,倡导绿色低碳理念,助力乡村振兴,3月31日,“源来周至 多来多福”2024秦岭(周至)自行车公开赛在周至县南大门鸣枪开赛。2024秦岭(周至)自行车公开赛线路全长30公里,吸引了来自北京、河北、河南、山东、甘肃、陕西等14个省(区、市)的500余名自行车运动员和自行车爱好者参加。

记者 张璐 摄影报道

小小烧烤摊 日子“火”起来

□ 记者 白瑶

3月18日,临近晚上12点,位于西安市雁塔区的一处烧烤摊前依旧站满了顾客。只见烧烤摊老板王素红麻利地将烤架上的烤串翻面,紧接着刷油、撒料、刷酱……不一会儿,诱人的烧烤香味扑面而来,让人食欲大振。

王素红的烧烤摊一直营业到凌晨两点才收摊,这样的生活她已坚持了8年。

2016年,为了帮助子女筹借结婚资金,王素红开始从事烧烤的营生。

“起初,自己对这一行完全不懂,经常发生烤串烤不熟、咬不动的情况。”后来,王素红拜师学艺,全面学习烧烤技法,调料配比等。不久,她便成功“出师”。

“做生意不能钻钱眼里,只有保证食材新鲜和好味道,才能让生意做得持久。”

王素红说。

出摊8年来,王素红每天凌晨收摊后只能抓紧时间休息几个小时,就得匆匆到市场采购新鲜食材。随后,她便开始紧锣密鼓地切菜、拌料、腌制、穿串……就这样,一忙碌到下午五六点,带着备好的烤串和调料再次出摊。

从停手的那一刻起,烧烤摊上就陆续陆续有顾客光顾。

“老板,来两串烤面筋!”夜幕降临,刚刚下班的刘巧月路过王素红的烧烤摊位,顺便点了两串烤面筋。“这家烧烤摊台面干净,着手试种了3串。”

台面干净整洁是王素红一直坚守的原则。在她的烧烤摊上,烤串、调料、调盘、烤架摆放整齐,各区域分类明晰,各种用具明亮干净、卫生,让人放心。

来王素红烧烤摊的食客中,老顾客居

多,她会娴熟地与客人打招呼,安排座位。

“老板人实在,烤串味道不含糊,大家放心买。”专程来吃烤串的周先生是王素红烧烤摊的常客,在排队点餐过程中,周先生还热情地当起义务宣传员。

王素红说,顾客以回头客为主,不少老顾客还专门留有自己的联系方式,方便每日询问出摊位置。

说起这些年的经历,王素红用八个字总结:看似简单,实则不易。

八年来,王素红每天在摊位前一站就是八九个小时,有时忙起来经常顾不上吃饭,但她从未间断出摊。

正是靠着这种雷打不动的韧劲,如今,王素红家中的生活改善了不少,日子越过越红火。“趁现在还能干得动,多干一点是一点,未来希望能开一家烧烤店,将烧烤事业做大。”王素红说。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】近日,中央宣传部、国家发展改革委、教育部、科技部等部门印发通知,部署开展2024年文化科技卫生“三下乡”活动,要求“坚持守正创新,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,持续推动‘三下乡’工作提质增效”。

网友观点:聚焦“国之大事”,广泛汇集各方力量,让千货“下乡”、让服务“上门”,将所需所盼送到田间地头、送到农民身边,不断解决群众急难愁盼问题,就一定能创造美好生活,绘就乡村全面振兴新图景。

网友观点:“三下乡”活动是一项惠民工程、民生工程。在推进乡村全面振兴的进程中,只有心系群众、深入基层,坚持不懈地把文化、科技、卫生“送”下去,切实打通服务农民群众“最后一公里”,才能不断谱写乡村振兴的锦绣画卷。

网友观点:抓实部署、敢作善为,切实把“三下乡”这件惠民利民的好事办好,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,亿万群众为了幸福生活拼搏奋斗的劲头就会更足。

【新闻回放】在清明节来临之际,退役军人事务部、中央网信办等10部门联合印发《关于开展“铸魂·2024·清明祭英烈”主题宣传教育活动的通知》,部署开展以缅怀先烈事迹、传承英烈精神为重点的主题宣传教育活动。通过线上线下相结合的多种方式,深入营造崇尚英雄、缅怀先烈、关爱烈属的浓厚氛围。

网友观点:英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富,他们的事迹永远不会被忘记,他们的精神光照天空、照耀大地,必将代代传承。

网友观点:致敬英烈,是一次精神的洗礼;缅怀先烈,是一次灵魂的洗涤。传承红色基因,赓续精神血脉,让理想之光不灭,让信念之火永存,我们定能创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

刘锦旗:无定河畔的“瓜果魔法师”

□ 实习记者 马允翼 记者 赵婧

人勤春来早。陕北高原的冬色还未完全褪去,陕北无定河畔的农人们就已坐不住了,在绥德县白家硷镇的日光大棚里,到处都是忙碌的身影,芝麻蜜香瓜长势喜人。

近年来,绥德县白家硷镇大力发展香瓜产业,截至目前,全镇发展香瓜4850亩,年产量970万斤,年产值逾1.46亿元,香瓜已成为当地群众增收致富的“金瓜”。

“早春第一茬香瓜,4月初就能上市了,目前已被预订了不少。现在的绥德香瓜远近闻名,多亏了老刘啊!”白家硷村瓜农白海军口中的“老刘”,名叫刘锦旗,今年74岁,是绥德县农业科学技术协会会长。

20多年来,刘锦旗坚持致力于服务“三农”,凡经他手发展的产业,都成了当地群众眼里的“香饽饽”。他就像一个充满魔力的“瓜果魔法师”,把富农的金种子播撒在陕北高原上。

半路出家的农业“技术大拿”

1998年,59岁的刘锦旗脱掉工装,从机电公司辞职,投身和自己所学八竿子打不着的农业领域。

初闯农业领域,想获得成功谈何容易。向书本学,从培训班上学,向专家学者请教……多年来,刘锦旗累计购买各类专业书籍杂志上千册,如饥似渴地从中级农业科技知识营养。

面朝黄土背朝天,收成好不好全靠天。刘锦旗说,这种传统的农业种植观念会桎梏农业发展,种好庄稼是门“技术活儿”。

怎样帮农民扭转思想上的这道弯?“庄稼人不听虚的,只看实的。”刘锦旗说,虚道理讲再多没人信,不如直接帮农民干实事。于是,刘锦旗从科学施肥、病虫害防治入手,为农民朋友上门服务、传授送宝,手把手帮群众答疑解惑,以实实在在的收成换取农民朋友的信赖。

经过几年努力,刘锦旗就像给土地施了“魔法”,成功解决了当地农作物增肥不增产、瓜果品质下降等问题。他所推广的新技术——“氮磷钾平衡施肥技术”,被广大菜农所掌握,亩产增效达25%以上。这也为之后芝麻蜜香瓜的成功培育铺平了道路。

默默奉献的“芝麻蜜香瓜之父”

引进新品种、创新培育、推广找销路,这个过程就像养育新生儿从呱呱坠地到成家

立业,充满了艰辛和喜悦。

2006年,刘锦旗偶然获得一条产自吉林省的香瓜的信息。他认为,这种香瓜在本地具有绝佳的种植条件,于是就寻根溯源引进种子,着手试种了3亩。

为了不让农民担心亏本,刘锦旗全程提供技术服务,并以高价包销。第一年,试种初战告捷后,刘锦旗并没有沾沾自喜,而是不断精益求精,潜心研究反季节栽培技术,连续4年,风雨无阻地深入田间、拱棚及日光温室里,指导瓜农进行“夏秋茬”“冬春茬”试验。

一边进行技术升级试验,一边不忘给农户找销路。在刘锦旗的大力推广下,香瓜种植效益节节攀升。2011年,绥德县芝麻蜜香瓜种植面积已发展到2500亩。2012年,刘锦旗成功解决了香瓜品质抗重茬死亡问题,培植成功一年四季都能生产上市的芝麻蜜香瓜。

在刘锦旗的不断创新推广下,如今的芝麻蜜香瓜种植已遍及绥德、子洲、定边等6县区,累计为当地农民创收10亿元以上,成为榆林特色产业。

发掘培育“富农产业”潜力股

如今,芝麻蜜香瓜的“富农”效应不断发